

مستشرقین یورپ اور اسلام میں مصوری

(۲)
از سید جلال حسن صاحب شیرازی ایم۔ اے۔ مستعلم

تصویروں اور مجسموں کے خلاف خود یورپ کے مسیحیوں نے کیا رویہ اختیار کیا اور اس فتنہ عظیم کا قلع قمع کرنے کے سلسلے میں کیسے کیسے دردناک اور المناک واقعات رونما ہوئے اگر آپ اس کی تفصیلات معلوم کرنا چاہیں تو یورپ کی آٹھویں اور نویں صدی عیسوی کی تاریخ دیکھے ایک نہیں سینکڑوں ایسی مثالیں ملیں گی جس میں شدت مخالفت کے اعتبار سے مسیحیت میں مجسموں اور تصویروں کی دشمنی اسلام سے زیادہ نظر آئے گی۔ کیونکہ اسلام نے توحش و آشتی و عطا و نصیحت اور تبلیغ و تشریح کے ذریعہ اس فتنہ کو روکا لیکن مسیحیت نے ابتدا ہی سے اس کی مخالفت میں تشدد سے کام لیا اور ہتھیار موقعوں پر اس لعنت کو دور کرنے میں خون کی ندیاں بہائیں۔ تصویر کے حامیوں کو پکڑ پکڑ کر زندہ آگ میں جلایا۔ بے شمار لوگوں کو جلا وطن کیا۔ عورتوں اور مردوں کو طرح طرح کی پیدائیں دیں۔ اس سلسلہ میں بازنطین کے چند حکمران خصوصیت کے ساتھ قابل ذکر ہیں۔ ان کے دور میں سینکڑوں تصویروں اور مجسموں کے حامیوں کو مار ڈالا گیا یا ان کے ہاتھ پاؤں کاٹ ڈالے گئے اور سخت زد و کوب کی گئی یا جلا وطن کر دیا گیا۔ ۱۰۵۴ء میں یوزنڈ شاہ بازنطین کے مرنے کے بعد اس کا بیٹا کانستینٹائن تخت پر بیٹھا اس نے اپنے باپ کے مقابلہ میں زیادہ سختی اور بے رحمی کے ساتھ حامیان تصویروں و شبیہ کے خلاف جہاد کا اعلان کیا۔ اور ۱۰۵۴ء میں بمقام ہیریا (Heria) ایک کلیسائی مجلس بلائی جس میں

۱۵ انسائیکلو پیڈیا برٹینیکا ج ۱۴ ص ۳۷۳

مختلف مقامات کے ۳۸۸ (سقفوں نے شرکت کی اور بالاتفاق تصویروں اور مجسموں پر لعنت پھینچی اور انھیں مذہبی نقطہ نگاہ سے قطعی حرام قرار دیا۔ صرف یہی نہیں بلکہ شہبے کے ساتھ ان تمام چیزوں کو بھی برباد کرنے کا حکم دیدیا جو کسی بزرگ یا مقدس شخصیت کی یادگار کے صورت پر رکھا محفوظ رکھی جاتی تھی۔ اور ان کی پرستش ہوتی تھی۔

یونان کے بت پرست مسیحیوں اور یہودیوں کے خلاف سب سے پہلا اعتراض ہی کرتے تھے کہ ان کے ہاں کوئی مخصوص قربانگاہ نہیں تھی جہاں دیوتاؤں کے نام قربانی دی جاسکتی اور نہ ان کے پاس کسی دیوتا یا مقدس شخصیت کی تصویر موجود تھی۔ لیکن کچھ دنوں کے بعد غناسطی (Gnostie) (School) فرقہ لوگوں نے فنون لطیفہ عبادت و ریاضت میں مدد لینی شروع کی یعنی مذہبی مقاصد کے لئے فنون لطیفہ کو استعمال کرنا شروع کر دیا۔ چنانچہ آگرتینس (Arenous) انہی غناسطیوں کا تذکرہ کرتے ہوئے لکھتا ہے کہ مارسیلینا (Marcellina) کے پیروؤں کے پاس حضرت عیسیٰؑ کی چند شبیہیں تھیں جن میں سے بعض شبیہیں مورت اور بت کی شکل میں تھیں جو مختلف قسم کی دہاتوں سے تیار کئے گئے تھے اور بعض تصویروں کی شکل میں تھیں اور ان کا عقیدہ تھا کہ پائیلیٹ (Pilate) نے خود حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی حیات میں ان کی ایک شبیہ تیار کی تھی۔ پس مارسیلینا کے پیرو بھی نہت بزرگی سببہ بنت تھے اور اس کو یونان کے مشہور حکماء مثلاً افلاطون۔ فیثاغورث اور ارسطو وغیرہ کی نمائندگی کرتے تھے اور ان کی پرستش کرتے تھے۔

یہ بت پرستوں نے وہ فٹیشی کی اجازت سے ایک ایسی قوم کو جس کی کتاب مقدس میں بت پرستی کے خلاف بہت سی باتوں کی مذمت ہے سنت لعنت بھیجی گئی ہو۔ شرک کی راہ میں کہاں سے کہاں پہنچا دیا۔ لیکن اس بت پرستی سے کیا نہیں کیا جاسکتا کہ اس مذہب کے دور میں اور عاقبت اندیش پیروؤں نے یہ ہم اس فتنہ کو روکنے کی کوششیں کیں۔ چنانچہ ۶۶۵ء میں شاہ بازنطین نے کلیسا سے

یہ فتویٰ صادر کر لیا کہ ہر تصویر اور شبیہ کا حامی کا فہمے اور خدا کی نگاہ میں مردود اور ملعون ہے اور حکومت کی طرف سے قطعی یہ احکام صادر کر دیتے کہ کوئی مسیحی نہ کوئی شبیہ بنائے اور نہ اس کی پرستش کرے حتیٰ کہ لٹ گھڑنگ میں بھی نہیں رکھنا چاہئے۔ شہنشاہ نے صرف اس پر اکتفا نہیں کی بلکہ اپنے حدود مملکت کی تمام رعایا سے صلیب پر ہاتھ رکھوا کر یہ قسم لی کہ اس کے بعد سے ہر شخص تصویروں اور شبیہوں پر لعنت بھیجے گا اور کوئی شخص اس قسم کی چیز اپنے گھر میں نہیں رکھیگا۔ اور اس کے بعد راہبوں اور خانقاہ نشینوں کے خلاف جو (شبیہ کے حامی نہ ہو) ایک سخت جہاد شروع کر دیا اور جہاں کہیں بھی شبیہوں اور تصویروں کا ذخیرہ ملا سب کو تباہ و برباد کر ڈالا چنانچہ آج ماہرین آثار قدیمہ کو اس دور کی فنی مثالیں اور یادگاریں شکل ملتے ہیں۔

شبیہ شکنوں میں سب سے آخری بادشاہ تھیوفیلوس (Theophilus) گذرا ہے اس نے بھی اپنے پیٹروں کی طرح حامیان شبیہ کو کچلنے کی کوشش کی۔ اس سلسلہ میں یہ امر خصوصیت سے قابل ذکر ہے کہ اس نے ایک مشہور مصور کو جس کا نام لیزرس (Lazarus) تھا اور جو اپنے وقت کا بلند پایہ مصور (پیٹر) تھا مقدس شخصیتوں کی تصویر بنانے سے منع کیا لیکن جب اس نے اس کے خلاف وزری کی تو اس کے ہاتھ دغوا دیئے تاکہ وہ پھر اس قسم کے فعل کی جرات نہ کرے۔

مشرق آرنڈ اور ان کے دوسرے ہم خیال مستشرقین جو اسلام میں تصویر کشی کو جائز قرار دینے کی سعی حاصل کر رہے ہیں پہلے خود اپنی مذہبی تاریخ اٹھا کر دیکھیں کہ کیا ان کے مذہبی پیشواؤں نے مجسموں اور تصویروں میں کوئی تفریق کی ہے؟ اور کیا ان دونوں کو یکساں طور پر تباہ و برباد کرنے کا حکم نہیں دیا ہے؟

اب سوال یہ پیدا ہو سکتا ہے کہ جب خود مسیحیت نے شروع سے اس فتنہ کو روکنے کی اتنی

پرنور صدوجہد کی تو آخر یہ ملعون فن کس دروازہ سے ان کی معاشرت و تہذیب اور مذہب و عبادت میں داخل ہو گیا۔ اس کا جواب تلاش کرنے کے لئے آیت پہے ہم یہ دیکھیں کہ ابتدا میں مسیحیت کا وہ کون سا طبقہ تھا جس نے اس فن کی حمایت کی اور اسے مذہب میں داخل کرنے کی کوشش کی۔ یورپ کی تاریخ میں یہ بتلائی ہے کہ شیمہ کشی کی مذہبی حمایت سب سے پہلے بازنطینی مملکت کے یونانی علاقوں میں ہوئی۔ (یونانی علاقوں سے مراد وہی علاقے ہیں جن پر یونانیوں نے ایک عرصہ تک حکومت کی تھی۔ اور اپنے مخصوص فلسفہ اور دینی اعتقادات کی ترویج کی تھی) اور ظاہر ہے کہ ان کے دینی اعتقادات شرک اور بت پرستی پر مبنی تھے۔ جب ان خطوں میں مسیحیت کی تبلیغ ہوئی تو وہاں کے باشندوں نے اس مذہب کو قبول کر لیا۔ لیکن پچھلے مذہب کے گہرے اعتقادات اور حجانات نے مذہب کے جوش و خروش سے دب ضرور گئے پر مکمل طور پر فنا نہیں ہوئے۔ اس کا لازمی نتیجہ یہ ہوا کہ تھوڑے ہی دنوں کے بعد انھوں نے بغیر شعوری طور پر اپنے پچھلے عقائد کی اجس رسومات و روایات کو اس نئے مذہب پر منطبق کرنا شروع کر دیا۔ اور اسی جذبہ کی رو میں کتاب مقدس (انجیل) کی بہت سی ممنوعات و متروکات کی تادیل کر کے نئے مذہب میں داخل کر دیا۔ چنانچہ انہی میں سے ایک بت پرستی اور شبیہ کشی بھی تھی جسے اس علاقے کے مذہب دینی رہنماؤں نے مسیحیت میں جائز قرار دے لیا۔ اور اس فتنہ کے بڑھنے اور پھلنے کی وجہ یہ ہوئی کہ اس وقت عام طور پر راہب اور دوسرے دینی مقتدا فن تصویر فن طلاکاری وغیرہ کے ماہر تھے اور وہ اپنے مخصوص فن کو خیر باد کہنا نہیں چاہتے تھے۔ ظاہر ہے کہ اسی وجہ سے انھوں نے تصویر کشی و مجسمہ سازی کی پرنور حمایت کی اور انہی مذہبی مبلغوں نے اپنے پیروں کو یہ درس دیا کہ ہر مذہبی مقتدا کی روحانی برکت اس کے منے کے بعد اس کے نام اس کے مجسموں اس کی تصویروں اور اس کے آثار میں باقی رہتی ہیں اور یہ بھی سمجھا یا کہ ان کی تصاویر اور مجسمے صرف ایک بے جان شے نہیں بلکہ ان مقدس ہستیوں کی روحانیت اور تقدس کے جیتے جاگتے نمونے ہیں۔

اور باطنی فضائل ان میں موجود رہتے ہیں اس کے بالمقابل مخالفین شیبہ نے مذہبی پستیوں کی شبیہ کشی حرام قرار دی۔ ان کا یہ استدلال کہ فانی اور تلمیذ پذیر چیزوں میں اچھی محبتوں کی مادیت اور تصویروں کی کثافت میں روحانیت کا کوئی عکس نہیں آ سکتا۔ اسی بنا پر چودھویں صدی میں ویگلیف کے پیروؤں نے (Wycliffite) شبیہوں کی مذمت کرتے ہوئے لکھا تھا

”کہ شبیہ اور تصویر حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی تعلیمات کے بالکل خلاف ہیں کیونکہ یہ انسان کو شتمہ برابر بھی فائدہ یا نقصان نہیں پہنچا سکتیں۔ بلکہ اگر انھیں سنگ میں ڈال دیں تو کم از کم ایک انسانی جسم کو جو جسم ہی میں ٹھہرا ہوا ہو توڑی کر کے گرمی پیدا کر سکتی ہیں“

شبیہ کشی کے خلاف مسیحیت کی یہ طویل داستان صرف اس لئے درج کی گئی ہے کہ مسٹر آرنلڈ اور ان کے ہم خیال دیگر منتسقین دیکھ لیں کہ خود ان کے مذہب نے مجسمہ اور تصویر دونوں کی بیک وقت مخالفت کی ہے اور ان دونوں میں کوئی خاص تفریق نہیں کی۔ ہم پھر عرض کریں گے کہ مسیحیت کی یہ سب سے بڑی غلطی تھی کہ اس نے اپنے پیروؤں کو صرف شبیہوں کے مذہبی مقاصد میں استعمال کرنے سے روکنے کی کوشش کی اور اس کو سرے سے حرام قرار نہیں دیا حالانکہ اگر عاقبت اندیشی سے کام لیتے ہوئے اس فن کو مبادی شرک قرار دیتے اور سرے سے ناجائز کر دیتے تو آج وہ بت پرستی کی لعنت سے بالکل محفوظ رہتے۔

۱۔ اسی تصور کی ترجمانی کرتے ہوئے مسٹر گاندھی نے اپنے ایک مراسلہ میں لکھا تھا کہ مجھے چند مسلمان دوستوں سے یہ معلوم ہوا ہے کہ ہمارے بعض ہم مذہب احترام اور عقیدت کے جوش میں میری تصویر مجسموں کو اپنے گھروں میں رکھتے ہیں اور بوجتے ہیں یہ غلط ہے ہم انھیں یہ بتلا دینا چاہتا ہوں کہ انسان فانی ہے اور ایک وقت مقررہ پر اس کی روح اس جسم فانی کو خیر باد کہنے پر مجبور ہے بلکہ انسانی جسم سے زیادہ پائیدار تو ایک چڑی ہے کہ اگر اسے تمام سے ایک ڈبہ میں بند کر کے رکھ دیا جائے تو سینکڑوں سال قائم رہ سکتی ہے۔ مسلمانوں کے مذہب سے تو خبر کا یہ سبق میں نے حاصل کیا ہے۔

مستشرقین کے اعتراضات | جیسے اب ہم مستشرقین کے ان اعتراضات کو لیں جو آیات قرآنی سے متعلق ہیں اور ان کے جوابات | ان کا سب سے پہلا دعویٰ جس پر وہ سب سے زیادہ زور دیتے ہیں یہ ہے کہ قرآن حکیم میں تصویر کا کہیں تذکرہ نہیں ہے اور نہ اس کی حرمت کا کہیں حکم آیا ہے وہ یہ کہتے ہیں کہ اوثان و انصاب و اصنام کا ذکر قرآن میں آیا ہے اور اس کی ممانعت قرآن میں ہے اس لئے ہم بنگری کو اس کی رو سے سزا دیتے ہیں۔ ان کا کہنا ہے کہ قرآن کریم میں مختلف جگہ صور کا لفظ آیا ہے جس میں خدا نے اپنی صدیقی و رسالت گری کے تعلق ارشاد فرمایا ہے چنانچہ سورہ مومن میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے

اللہ یوحی الیہم الذی فیہ انزلنا قرآنہم لعلکم تتقون
والسماوات اربع وصورکم وارض
اور آسمان بطور آسمان ہے اور مہاری تھلیں
بنائیں اور انہیں خوبصورت بنایا۔
صورکم۔

بھروسورہ تغابن میں ارشاد ہے۔
حلوی السموات والارض۔ بحر و
اس سے آسمان و زمین کو مناسب بنا دیا تھا
سبحانہ و بحسب صورکم۔
سبحانہ و بحسب صورکم۔
اور سورہ انفہ طاریں ارشاد ہے۔

ری حلهک جسمہ فعدلک
وہی جس نے تھکوں بنا یا چھ تھکوں ٹھیک کیا پھر تھکوں
نی تصویرہ فانتما کذبت۔
برابر کیا جس صورت میں چاہا تھکوں جو ڈر دیا۔

نایت رمیہ کا حوالہ پیش کرنے کے بعد قرآنس کے مشہور مصنف اور فن مصوری کے ایک بلند پایہ نقاد ڈومون رائیس (H Lumen) فرماتے ہیں۔ ان آیات میں کہیں حرمت تصویر کا ذکر نہیں۔ اس لئے صاف ہے کہ قرآن کی رو سے تصویر کشی ناجائز نہیں۔ ہمارے خیال میں مٹرائیس یہ چاہتے ہیں کہ قرآن صمدیہ ہے۔ سورہہ شیخ ذاکر کے اور صاف صاف اس کی حرمت کا بھی۔

دروہاں اس لفظ تصویرت مراد پینٹنگ (Painting) ہو۔ جواب میں ہم سب سے پہلے یہ عرض کرنا چاہتے ہیں کہ اوپر جن آیات کریمہ کا موسیٰ لائینس نے حوالہ دیا ہے ان سے پینٹنگ مراد نہیں بلکہ شکیل و تخلیق مراد ہے اور وہ بھی ابعاد ثلاثہ میں کیونکہ خدا نے انسان کی صورت کو کسی سطح چیز پر نقوش نہیں کیا۔ دوسرے یہ کہ اوپر یہ بات واضح ہو چکی ہے کہ چونکہ تصویرت بت پرستی پیدا ہوتی ہے اور ہوتی رہی ہے اس لئے ہر وہ چیز جس سے شرک اور بت پرستی پیدا ہونے کا اندیشہ ہو قرآن کریم ہی حالت میں اس کی تائید نہیں کر سکتا۔ اس کے باوجود ہم مناسب سمجھتے ہیں کہ مسٹر موصوف کی اس نغلا نہ صد کا جواب خود انہی کی کتابوں کی سند سے دیتے چلیں

مسٹر موصوف یہ مانتے ہیں کہ اوثان و انصاب و اصنام کا ذکر قرآن پاک میں آیا ہے اور ان کی حرمت بھی واضح طور پر بیان کی گئی ہے۔ اوثان و انصاب کے معنی تو صاف بت یا مورت کے ہیں لیکن صنم باعتبار مفہوم و معنی ان دونوں الفاظ سے مختلف اور زیادہ وسیع ہے۔ انسائیکلو پیڈیا آف اسلام میں صنم کی تشریح مسٹر لائینس کے ہم مذہب تشریحین نے یوں کی ہے "صنم عام طور پر عربی لغات میں اس سے کو کہتے ہیں جو غیر اللہ کی پرستش کا باعث ہو۔ اس میں اور وٹن کے مفہوم میں ایک صریح فرق ہے کیونکہ وٹن کے معنی ہیں کوئی ایسی شکل جو تپھر یا لکڑی یا دھات کی بنی ہوئی ہو لیکن صنم تقریباً تصویر اور نقش (Painter + Painting) کا مراد ہے۔ ابن الکلبی نے بھی اپنی مشہور تصنیف کتاب الاصنام میں لفظ صنم کی یہی تشریح کی ہے۔ عربی لغات سے یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ یہ لفظ (صنم) ایک لفظ صنم (Shanam) سے نکلا ہے لیکن یہ معلوم نہیں کہ یہ کونسی زبان کا لفظ ہے۔ یورپ کے اکثر باہر لسانیات کا خیال ہے کہ یہ لفظ عبرانی زبان کے لفظ سلم کا ہم معنی ہے اور لفظ سلم عبرانی زبان میں شبیہ کے معنوں میں آتا ہے۔ ابن الکلبی نے ظہور اسلام سے پہلے عربوں کی بت پرستی کے متعلق جو

۱۵ دیکھو سورہ ابراہیم آیت ۳۸۔ سورہ الشعراء آیت ۷۱۔ سورہ النعام آیت ۷۶۔ سورہ انبیاء آیت ۵۸۔ سورہ اعراف آیت ۱۳۴۔

حالات لکھے ہیں اس کے مطابق صنم سے مراد مختلف نوعیت کی ایشیا پرستش ہیں جن میں بعض مثلاً ہبل۔ اصاف اور نائکہ وغیرہ تو واقعی بت تھے اور بعض ایسی مورتیں تھیں جو کعبہ کے گرد لگا کر نصب تھیں اور بعض درخت تھے جیسے العزبی اور بہت سے صرف پتھر تھے جیسے الات علات وغیرہ۔ لیکن ظہور اسلام کے بعد ادبیات اور شاعری میں لفظ صنم سے مراد عام طور پر صرف بت لیا جانے لگا چنانچہ القطمی اور ابن قیس الرقیات وغیرہ نے شاعری میں اس لفظ کو اسی مفہوم میں باندھا دوسرے مستشرقین نے بھی عبادت الاصنام اور عبادت الصور کو ایک ہی معنوں میں استعمال کیا ہے۔ مسٹر ایڈورڈ ولیم لین (Lane) اپنے مشہور قاموس میں لکھتے ہیں کہ ابن عرّاف اور الفہری وغیرہ نے بھی صنم کے معنی شبیہ کے لئے ہیں چاہے وہ مورت اور بت کی شکل میں ہو چاہے تصویر اور نقش کی صورت میں۔ اب لفظ صنم کے معانی و مطالب کے تجزیہ سے یہ بات واضح ہو گئی کہ صنم کے مفہوم میں تصویر بھی داخل ہے پس جب قرآن حکیم میں صنم کی حرمت آئی تو لازماً تصویر کی حرمت بھی مذکور ہونی کیونکہ تصویر صنم کے دائرہ مفہوم سے باہر نہیں۔

دوسرے متشرفین یہ کہتے ہیں کہ خدا نے اپنے آپ کو قرآن میں مصور کہا ہے چنانچہ

سورة ش میں ارشاد ہے۔

هو نذ الخالق البارئ المصور وہی نذ ہے بنانے والا، بگا لکر کھڑا کرنے والا

والاسماء الحسنیٰ - صورت کھینچنے والا۔

پس تخلیق الخالق اللہ کے بموجب انسان کو صفات الہی حاصل کرنے کی کوشش کرنی چاہئے اور چونکہ خدا خود مصورت و تصویر کی کرتا ہے اس لئے انسان کو بھی مصور بننا چاہئے۔ اگرچہ ہم اس قسم کے طفلانہ ریکارڈ (Fetters) وغیرہ منطقی استدلال کا جواب دینا بھی عقل سلیم کی توہین سمجھتے ہیں لیکن چونکہ متشرفین کی اس مغالطہ اثبات سے ہمارے بعض اچھے دماغ بھی متاثر ہو کر مغالطہ میں پڑ گئے

ہیں۔ اس لئے کم از کم سرسری طور پر اس دلیل کی تعمیل بھی ہمارے لئے ضروری ہے۔ چنانچہ خواجہ کمال الدین صاحب اپنی کتاب تمدنِ اسلام میں صفحہ ۱۸۹ پر المصوّر کی تعریف کرتے ہوئے فرماتے ہیں کہ مصوّر کے معنی اشیاء کی صورت یا تصویر بنانے والا ہے وہ لوگ جو اسلام پر اعتقاد رکھتے ہیں کہ اسلام نے فنِ مصوری جیسے فنِ لطیف کی تخلیق کی ہے وہ یہی غور کریں کہ خود اللہ تعالیٰ کے ناموں میں ایک نام مصوّر بھی ہے اور اگر مسلم کو بہائیت ہے کہ وہ صفاتِ الہیہ کی بیرونی کسے تو مصوّر بنا نہ تو یا اپنے اندر صفتِ اللہ پیدا کرنا ہے۔ سنتہ قینِ یورپ کا اسلام کے خلاف یہ ایک نہایت عام حربہ ہے وہ پیچیدہ مذہبی مسائل میں اس قسم کی سطحی اور گمراہ کن دلیلیں پیش کر کے اہل اسلام کو تشنگ اور ارتیاب کے بھنور میں ڈال دیتے ہیں۔ نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ کم معلومات رکھنے والے اور غور و خوض سے بھاگنے والے اصحاب بڑی آسانی سے اس مغالطہ کا شکار بن جاتے ہیں۔ نیز آئے اب ہم اس دلیل کا بھی تجزیہ کریں۔ سب سے پہلے تو اللہ تعالیٰ جب اپنے آپ کو مصوّر کہتا ہے تو اس سے مراد خود باللہ من ذالک یہ نہیں ہے کہ وہ سطح کاغذ یا سطح چوب یا سطح دیوار پر جان اور لٹو نقش و نگار کا بنانے والا ہے بلکہ وہ تو اپنی صناعتی خالقیت کا ریکری اور مصوری کا تذکرہ بڑی عظمت اور جلالت کے ساتھ کرتا ہے چنانچہ قرآن میں جب کبھی اپنی خلاق اور صناعتی کا تذکرہ کرتا ہے تو ارشاد فرماتا ہے کہ خلق السموات والارض بالحق صور کہ صور کہ فاحسن صور کم۔ وہ تو ہمیشہ اپنی مصوری کے نمونوں میں آسمان وزمین چاند و سورج ستارے اور سارے پتھر اور دریا جھل وند انسان و حیوان جیسی ہمنم بالشان اور عجیب و غریب چیزوں کو پیش کرتا ہے کیا آپ مصوّر بن کر ان جیسی ایک چیز بھی بنا سکتے ہیں یا اس کی اس عظیم الشان مصوری کی شہمہ برابر بھی نقل اتار سکتے ہیں۔ بہر حال اس امر سے قطع نظر کیا آپ صفاتِ الہی کا قطعیت کے ساتھ کوئی اصل تصور قائم کر سکتے ہیں عقل انسانی کا ادراک محسوسات کے دائرہ میں محدود ہے۔ اس لئے اس کا تصور اس دائرہ سے باہر قدم نہیں نکال سکتا وہ جب کسی آن دیکھی اور

غیر محسوس چیز کا تصور کرے گی تو لازم ہے کہ اس میں وہی صفات آئیگی جنہیں وہ دیکھتی اور سنتی ہے تو کیا آپ صفاتِ الہی کو جو انسانی محفل و فہم کے لئے لامتناہی ہے۔ اپنے ناقص دائرہ ادراک میں لا کر محدود کر سکتے ہیں۔ قرآن کریم کا خود ارشاد ہے کہ لیس کمثلہ شیء اس کے مثل کوئی چیز نہیں ہے اور کسی چیز سے بھی تم اسے متشابہ نہیں ٹھہرا سکتے ہو ورنہ اگر آپ اپنے مخصوص اور محدود دنیاوی نقطہ نگاہ سے صفاتِ الہی کا تصور کریں گے اور اس کا رنگ اپنے اندر پیدا کرنا فرض سمجھیں گے تو پھر اللہ تعالیٰ تو مصور ہونے کے ساتھ ساتھ القیوم بھی ہے۔ الصمد بھی ہے۔ الرزاق بھی ہے اور المقدر الجبار القهار العزیز المتکبر بھی ہے۔ اب نعوذ باللہ من ذالک۔ آپ بھی جبار متکبر کی صفات پیدا کیجئے۔ کیونکہ یہ بھی تو خدا کی صفات مخصوصہ میں داخل ہیں۔ لیکن پھر آپ اس آیت کریمہ کو کیا کریں گے جس کے متعلق اللہ تعالیٰ نے سچے مومن کی تعریف بیان کرتے ہوئے فرمایا ہے کہ وہم کلا یتکبرون۔ پس یہ بات واضح ہو گئی کہ آپ جن معنوں میں مصوری کی تعبیر کر کے مصوری کا جواز ثابت کرنا چاہتے ہیں اس استدلال کی بنیاد ہی مغالطہ اور گمراہی پر مبنی ہے۔

تصویر کی تائید میں اس قسم کی ایک اور دلیل بھی پیش کی جاتی ہے یہ وہ روایت ہے جس کو علامہ ابو الفضل نے اپنی تصنیف آئین اکبری میں شہنشاہ اکبری کی طرف منسوب کر کے بیان کیا ہے چنانچہ آئین اکبری میں بھی اس دلیل کو تصویر کی تائید میں خصوصیت کے ساتھ پیش کیا ہے۔ ابو الفضل آئین اکبری میں فرماتے ہیں:-

روزِ دانشم راز نوی کہ بخت مندان سعادت حضور داشتند بر قدسی زباں رفت آنکہ
 بنے نکو منہ تہ میں امرا و شہبہ کشی یا مصوری نمایند دل بربتا بد و بنی خط چنال رسد کہ مصور در
 خلا شناسی افزون ز بسیارے بود چہ ہر گاہ جانور نگار و عضو کشد و از اس کہ روحانی ہوید
 نیاروداد نیز نگاری جبار دی کہ بیرون سانی اندوند۔ (آئین اکبری ص ۸۱ طبع نو لکھنؤ ۱۸۹۳ء)

یعنی مصور تصویر بنانے کے بعد چونکہ اس میں جان نہیں ڈال سکتا ہے اس لئے اپنی بیسی اور بیچاریگی کے مقابلہ میں خدا کی خالق اور صنّاعی کا اور زیادہ قابل ہو جاتا ہے اور خدا کی عظمت اور قدرت کا بھید اس پر کھل جاتا ہے۔ آئیے ذرا اس دلیل کو بھی غور سے دیکھیں۔ فرض کیجئے کسی بت تراش یا مہمور نے کسی مقدس دینی رہنما، بشو امثالاً کرشن جی یا گوتم بدھ کی تصویر بنائی اور تھوڑی دیر کے لئے یہی مان لیجئے کہ اس کا مقصد ان کی پرستش نہیں۔ تصویر بناتے وقت ابر کے قول کے مطابق اس پر لفظ علاء کی صفت کاملہ کے تمام رموز منکشف ہوئے لیکن اس کے بعد اگر اسی تصویر کی پرستش شروع ہو گئی جیسا کہ ہم اور پڑا بت کر آئے ہیں کہ گوتم بدھ اور حضرت ادریس علیہ السلام کے پیروں کی بنائی ہوئی شبیہیں جو صرف یادگار کے طور پر بنائی گئی تھیں سچے نہیں کیونکہ یہ بات بالکل صاف ہے کہ بت تراش یا تصویر کش کی قدرت و اختیار سے باہر ہے کہ وہ اپنے بنائے ہوئے فنی نمونوں میں یہ جادو بھی بھج دے کہ جب کبھی کوئی اس کی پرستش کرنے لگے تو وہ اپنی پرستش کرانے سے انکار کر دے۔ اس قسم کی مثالیں آج آپ کے ہندوستان میں بھی ملیں گی۔ گاندھی جی اور رابندر ناتھ ٹیگور کے مجسموں اور تصویروں کی آج ہندوؤں کے گھر گھر میں پرستش ہوتی ہے لیکن ان اصحاب کی تصویر بنانے والوں سے پوچھئے۔ شاید ان کا مقصد احترام اور یادگار یا پیسہ کمانے کے سوا کچھ نہیں ہوگا لیکن وہ بیچارے کیا کسی کو ان تصاویر کے آگے جھکنے سے روک بھی سکتے ہیں۔ ہرگز نہیں۔ کیونکہ جب انھوں نے تصویر بنا کر مکمل کر دیا اور اسے اپنی سے علیحدہ کر دیا تو دوسروں کو اس کا حق ہے کہ یا وہ اسے زمین پر تائیں یا اس کی پرستش کریں۔ تو کیا اس کے معنی یہ نہیں ہوتے کہ ایک شخص نے خدا کی صنعت اور کاریگری کی عظمت کا علم حاصل کرنے کے لئے سینکڑوں لوگوں کو گمراہ کر کے شرک اور بت پرستی جیسی لعنت میں گرفتار کر دیا۔ یہاں ہم یہ کہے بغیر نہیں رہ سکتے کہ ابوالفضل جیسے جلیل القدر عالم کے ہرگز شایان شان نہیں تھا کہ وہ تصویر کی تائید میں اس قدر لغو دلیل کا تذکرہ اپنی کتاب میں کرتے اور بتگری اور تصویر کشی کے یہی خطرناک نتائج ہیں جن کی وجہ سے

قرآن پاک میں اللہ تعالیٰ نے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے بچہ زکا نذر کر کے ہوئے عبارت میں خاص نبیہ کو ملحوظ رکھا ہے اور چونکہ اللہ تعالیٰ سے نبی کی گری سے منع فرمایا ہے اس لئے ضروری تھا کہ وہ اسے موقع پر اپنے کلام میں اس قسم کی رعایت رکھتا ہے اور پھر سورہ المائدہ آئہ ۱۰ میں ارشاد ہوتا ہے۔

وَإِذْ أَخْبَرْنَا مِنْ آيَاتِنَا هَٰذَا مَعْرُوفًا إِذْ يَأْتِي بِناتٍ كَاغْرِبِ السُّنَّةِ

بِذُنِّ قَبِيحَةٍ فَمَنْ مَكَرًا مَعْرُوفًا مِيرے حکمت سے چھپونک مارنا تھا اس

ریاضی میں نہ ہونا تھا اور میرے حکمت

اس آیت کریمہ کے پتے ٹرک میں ٹوٹ تیر کی ایک پرنڈ کی صورت یہ حکمت کیا اس بات پر دلالت
ہیں کرتی ہے کہ اللہ تعالیٰ کے نزدیک سوائے اس کے حکم کے ایک پرنڈ کی صورت بھی ایک پیغمبر تک کیسے
نابجا کر نہیں۔ جب پیغمبروں کے لئے یہ حکم ہے تو کھپتیم عامتہ الناس کے لئے کیا شبیہ جائز ہو سکتی ہے
سنشہ قین کے بہت سے لخوا یعنی اور طفا انا انا انا انا کو چھپنے درخور اعترا نہ سمجھکر نظر انداز

آیت لیکن ان میں سے نمونہ ذخیرہ اس کے مصداق میں ایک پرنڈ مثالیں اور دیکھتے چلے
سے سنشہ قین فرماتے ہیں کہ قرآن مجید میں وٹن پرستی و حکم پرستی کا ذکر یہ دفعہ بارہ مرتبہ آیت اور اس
کے متذہب میں انجیل مقدس میں بت پرستی کا ذکر اس سے کہیں زیادہ دفعہ آیت اس لئے انجیل مقدس
مزان حکیمہ مقابلہ میں بت پرستی کا زیادہ مخالفت ہے اس قسم کی جہالت آگیاں اور مضحکہ خیز حجت کا
ام مولانا مناظر سے سیدنی صاحب نے نہایت موزونیت کے ساتھ عدوی جنٹ یا عدوی بوکلاہٹ

رکھا ہے۔ اس معترض کو یہ یوں نہیں رہا کہوٹن اور نصب اور صنم کے علاوہ قرآن کریم میں ایک نہیں
سینکڑوں جگہ شرک کا ذکر ہے۔ سنشہ کین پر لعلت بھیجی جی ہے بت پرستی تو شرک کی ایک نوع ہے
اور شرک کے دائرہ مفہوم میں صرف بت پرستی ہی نہیں بلکہ وہ چیز جو ایک معبود حقیقی میں کسی دوسری
ذات کو شریک کرے چاہے وہ بت پرستی یا بت پرستی اور چاند یا باپ دادا، ولی، رسول

پینمبر کی پرستش ہو سب ہی داخل ہیں۔ اس عدوی بوکہنا ہٹ کے سلسلہ میں ایک مہی کا ایک اور لطیفہ قابل ذکر ہے۔ ایک مہی نے عدوی خبط کی رو میں انجیل مقدس میں یہ گنا شروع کیا کہ اس میں خدا کا ذکر زیادہ آیا ہے یا شیطان کا اتفاق سے انجیل مقدس میں شیطان کا نام خدا کے نام کے مقابلہ میں زیادہ مرتبہ آیا ہے پس اس نے قرار دیدیا کہ بائبل کا سیرور دراصل خدا نہیں بلکہ شیطان ہے۔

الغرض اوپر کی طویل بحث سے یہ بات واضح ہو گئی کہ اسلام سب سے پہلے بت پرستی اور شرک کا قلع قمع کرنے اور توحید کا درس دینے آیا ہے اس لئے ایک منٹ کے لئے بھی وہ بت گری یا تصویر کشی کی جو قطعی طور پر مبادیات شرک ہیں اجازت نہیں دے سکتا۔ رہا مستشرقین کا یہ اعتراض کہ تصویر کشی عین فطرت ہے اور یہی وجہ ہے کہ قرآن میں اس کی سخت ممانعت کے باوجود مصوری کا اتنا بڑا دلکش ذخیرہ مسلمانوں کے پاس موجود ہے۔ اس رسم اگلی اشاعت میں اسلام میں مصوری کی تاریخ اور ارتقاء کے محنت بحث کریں گے۔

(باقی آئندہ)

حکیمیں

یہ گولیاں ان لوگوں کے لئے اکسیر ہیں جو آئے دن "نزولہ، زکام، کھانسی" میں مبتلا رہتے ہیں اور جن کا دماغ اتنا کمزور ہو گیا ہو کہ جہاں ذرا سی بے اعتدالی ہوئی چھینکیں آئیں اور زلزلے آدبایا سینہ پر بلغم جم گیا، کھانسی ہو گئی اور سانس تنگی سے آنے لگا۔ دماغی کام کرنے والے اگر ان گولیوں کا صرف ایک کورس استعمال کر لیں تو وہ نہ صرف دماغ میں بلکہ اپنے سارے بدن میں ایک نئی زندگی محسوس کریں گے

چالیس روز کی دوا کی قیمت اللہ کے علاوہ محصول

صدیقی دوا خانہ۔ نورنگ۔ دہلی